

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año 1918

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número único

COM CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Martes 15 de Octubre de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Cuarenta Moderna»

Núm. 2.975

(De nuestro redactor corresponsal)

DESPUES DE LA CRISIS

Para este viaje...

La semana ha sido pródiga en impresiones, pero al fin renació la calma, solución a la crisis y todo sigue igual. El Gobierno aseguró su vida para un trimestre, y no es esto poco; que aquí donde los gobiernos pasaron con la velocidad del relámpago, ya podemos darnos por satisfechos si en tres meses cortos no oímos hablar de conjuras, zancadillas y crisis.

El señor Alba se ha jugado las diez del monte y las ha perdido. ¿Qué le hemos de hacer? Ha sido una jugada como esas de bolsa que arruinan al mejor calculista. Paciencia, y a soportar con resignación las consecuencias del desacierto.

Para suceder al señor Alba en Instrucción Pública, el señor Maura se ha acordado del Conde de Romanones. O el Conde lo hacía muy mal en Gracia y Justicia y había que sacarle de allí, o es que el Presidente del Consejo espera que lo haga muy bien en Instrucción Pública, cuando allá lo lleva.

Lo primero no es difícil; lo segundo no es tan fácil como lo primero.

No es lo primera vez que el Conde de Romanones pasa por el ministerio de la Puerta de Atocha. Su labor en él fue funesta y, cuando no llegó a tanto, estéril. El Conde de Romanones es «bolonio» y además, de vez en cuando hace pinitos anticlericales. Si los precedentes de triste memoria, el ser «bolonio» y el haber declarado la guerra al catecismo, con suficientes títulos para ser ministro de Instrucción Pública en España, don Álvaro Figueroa lo es hoy merecidamente. Pero si para desempeñar su ministerio se necesita saber qué con Pedagogía y Enseñanza y tener un caudal de cultura suficiente a resolver los complejos y problemas de nuestra Instrucción con perfecto conocimiento de causa, el Conde de Romanones, que yo creo—y mis motivos tengo para creerlo—no entiende más que de hacer dinero y politequear, no ha debido poseer el ministerio.

Sería curioso saber qué razones han impulsado al señor Maura a proponer al Rey semejante solución de la crisis. La suficiencia del Conde en materia pedagógica y de enseñanza no habrá sido seguramente. Ni en el señor Maura ni en nadie podemos suponer toda la osadía que se necesita para pretender hacernos creer que el Conde de Romanones ha sustituido al señor Alba por lo mucho que se espera haga en el ministerio en lucir de la enseñanza. Perdería el tiempo quien tal humorada intentase, porque hay cosas que no se pueden creer. Luego, otra ha debido ser la causa: acaso una que esté al alcance de cualquier mantenedor de la vieja política contra los que tanto venimos predicando.

Padécese en España el error de creer al Ministerio de Instrucción Pública el menos importante de los ministerios. Respondiendo a este error los Presidentes del Consejo de Ministros, al hacer la lista, adjudican dicho departamento al más débil. Es una cartera para contentar amigos, para satisfacer vanidades. Una medianía, una calamidad que por el número de diputados que le siguen puede aspirar a ser ministro, lo es de Instrucción Pública, porque a este departamento ministerial se le concede menos importancia que al de Gobernación donde no se hace más que cultivar el politequeo. Y mientras el ministro de la Gobernación es el de más carácter y puede disponer a su antojo de muchos miles de pesetas (fondos secretos) al ministerio de Instrucción se le dice el

«ministerio pequeño» y su presupuesto es una mezquindad.

Esta depreciación que para dicho ministerio se tiene, la ha sentido el señor Alba; y como el señor Alba es hombre ambicioso y que sigue «su camino» en todo momento, dejó la cartera fingiéndose indignado por lo que creía una desconsideración e injusticia del Gobierno para el magisterio.

Volvamos a lo nuestro: Le sucede el Conde. ¿Para qué? ¿Para realizar toda la labor útil y necesaria que don Santiago no realizó? ¡Cál! Para cobrarse de Alba dos cuentas que le debe de cuando estuvo en Gobernación y Hacienda; para distribuir a los maestros los doce millones que se concedieron a Alba y asegurarse un triunfo con las mismas armas que don Santiago quería emplear: los pobres maestros, que por lo visto han quedado ahora para trampolín de políticos astutos.

¿Y a tan ruin faena se sacrifica aquí la Instrucción de España! Pues esto mismo lo habría hecho cualquier profesional de la vieja política.

¿Y para esto tanta resonancia y tanto gobierno de notables?

El aumentar unas pesetas a los maestros es cosa muy conveniente, si, señor, y que puede proporcionar algunos electores; pero también el analfabetismo y las deficiencias en la enseñanza con algo que deben corregirse en seguida...

Y ya veremos como quedan después que el conde de Romanones haya sido unos meses ministro de Instrucción Pública.

AMARILLAS.

Madrid 12-X-1918.

Crónica humorística

«Los duros»

En la época en que se usaba más que ogaño la clásica capa española un sujeto encargó a un afamado sastre de Madrid que le hiciese una de las más elegantes. Habiendo recibido terminada, el cliente antes de encaminarse a la sastrería entró en un horno de bollos y después de pedir diez panecillos tiernos y cincuenta duros, los dejó pagados, diciendo:—«Luego vendrá un chico a recogerlos.» Desde allí marchó a la sastrería, pidió la capa, se la puso, y le dijo al sastre:—«Voy a mostrársela a mi esposa, a ver si le parece que me sienta bien, pero que venga conmigo un dependiente para que le abone los cincuenta duros que importa la factura.»

Le acompañó un muchacho y cuando llegaron ante la panadería, se entró con él y dijo al hornero:—«De aquél depósito, entregue usted a ese chico los cincuenta duros que los «otros» ya vendré a recogerlos.» El panadero estaba a la sazón muy ocupado. Cuando terminó de despachar a los parroquianos que esperaban, le entregó al dependiente de la sastrería, los cincuenta duros o sea bollos duros. Naturalmente, el chico protestó, diciendo que

lo que quería eran duros de cinco pesetas y no bollos duros. Pero como el pájaro ya había volado y se desconocía su domicilio, el muchacho fué con la triste embajada a su patrono.

Así les ocurrirá a los yanquis. En la sastrería de Washington le han hecho una capa a los aliados, pero éstos con el desastre financiero se quedarán sin blanca, no estarán en fondos, les pagarán al sastre Mr. Wilson en la moneda de aquel avisado madrileño, con duros de harina, con lo cual escarmentará y no le quedarán ganas de sostener más guerras con la esperanza de intereses usurarios.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 14—10—1918.

Hermoso rasgo de caridad

Secundemos la iniciativa.— Alivemos la triste suerte de los afligidos.

No sé si voy a pecar de indiscreto, reporter de EL RESTAURADOR siempre a caza de noticias que puedan interesar a los lectores, al trasladar a estas columnas la que hoy empieza a correr por nuestra ciudad, levantando un murmullo de bendiciones entre los pobres y necesitados, hermanos nuestros, siempre dignos de amor y conmiseración, pero a quienes venimos más obligados a socorrer y amparar en estos calamitosos tiempos de hambre y de epidemias, secuela obligada de la espantosa guerra que está asolando al mundo.

Hemos vacilado antes de lanzar a la publicidad la noticia que, al ser divulgada, entrará como un rayo de luz, como una visión alegre y esperanzadora, como una bendición del cielo, en el hogar del pobre, en esas desoladas viviendas donde se cierne el espectro de todas las humanas miserias y ante las cuales pasa, indiferente y orgulloso, el hombre sin sentimientos de amor al prójimo, sólo atento a satisfacer las pasiones que le dominan.

Pero el rumor es cierto, y el acto de sublime caridad cristiana puede servir de poderoso acicate, de santo estímulo, que encienda los corazones tortosinos en llamadas de piedad por los que sufren toda clase de privaciones, desde el pobre de solemnidad que alarga su sarmentosa mano, en la cancela del templo, implorando una limosna, hasta el pobre vergonzante que oculta su desnudez, y los horrores del hambre, en la destaralada buhardilla; desde la infeliz viuda que poco tiempo ha vivía con relativa holgura gracias al trabajo de su esposo, y hoy no tiene un cacho de pan para sus pequeñuelos, hasta el honrado obrero a quien larga enfermedad le priva del jornal y ve que sus hijos se mueren de hambre.

El ejemplo de D. José Bau debe imitarse, debe secundarse.

Va hemos estampado su nombre, que él es—corazón noble y grande—el que acude en auxilio de los pobres de nuestra querida Tortosa.

La paz se impone

Vuelven a insistir los centrales en ofrecer la paz y vuelven los aliados y sus admiradores a querer pintar a las potencias centro-europeas como agotadas, deshechas y vencidas, pidiendo misericordia. ¡Quiera Dios que esta apreciación de los hechos no dé al traste con la nueva tentativa de paz!

Los aliados están ciegos; si los austro-alemanes avanzan, arrollándolo todo, dicen que no se puede hacer la paz porque la Civilización, la Libertad y el Derecho no pueden transigir con el triunfo de la tiranía y del militarismo; y si los centrales retroceden, para quitar a la aceptación de la paz por parte de los aliados todo aspecto de transigencia por derrota, entonces se creen y dicen que no se puede hacer la paz sin infligir a los alemanes un tremendo castigo por los males causados en los territorios de sus enemigos, donde la guerra se desarrolla.

Es la contradicción permanente. Reniegan del militarismo alemán y aplauden el navalismo inglés; reniegan de los destrozos causados en las ciudades por los alemanes, y las bombardean ellos mismos;

Nos consta que han sido llamados por D. José Bau, el rico comerciante en aceites y con cuya amistad nos honramos, los reverendos Curas párrocos de esta ciudad, a quienes ha hecho los siguientes espléndidos donativos, que cuidarán de distribuir dichos beneméritos sacerdotes con la cooperación del tan querido y simpático ex-Rector de la Parroquia de San Blas, hoy Canónigo Magistral Dr. D. Juan Bautista Mañá:

Parroquia del S. de la Catedral	3.000 ptas.
> de San Blas	3.000 >
> > San Jaime	3.000 >
Parroquias sufragáneas:	
> > Ferrerías	3.000 >
> > Jesús	3.000 >
> > Otras partidas	3.000 >
Hermanas de la Caridad	1.000 >
Hermanitas de los Pobres	500 >
Religiosas Oblatas	500 >
Que suman en total	20.000 pesetas.

Y no se concreta a esto el rasgo humanitario, digno de toda alabanza, del meritísimo católico, del ejemplar ciudadano D. José Bau, pues también hemos sabido que va a destinar otra respetable suma para la creación de una obra de carácter social, permanente, que muy bien podría ser la base para la regeneración del proletariado tortosino.

Los elogios, en nosotros, podrían parecer apasionados. Pueblo de Tortosa, a tí te corresponde el juzgar ese rasgo de D. José Bau, los pobres para agradecerlo, los ricos para imitarlo.

Angel de la caridad, de níveas alas, remonta el vuelo por la ciudad de la Virgen de la Cinta y ten presente a todos los que lloran, a todos los que padecen, a los mártires anónimos, que son hermanos nuestros, pues todos somos hijos de un mismo Padre.

Y que ese Padre común, el Dios de las infinitas misericordias, bendiga y proteja a los bienhechores de la humanidad que tienen rasgos sublimes como el que ha motivado estascuartillas.

se les ofrece la paz y escogen la guerra; sigue la guerra y maldicen de sus estragos y claman por la paz; quieren la victoria sin combate, la rendición del adversario sin haberle vencido.

Si la paz no viene ahora, no será porque los centrales no hayan puesto de su parte cuanto han podido, pues hasta se avienen a aceptar como base las proposiciones del presidente de los Estados Unidos, en quien los aliados fiaron la salvación de su causa, la culpa será de los aliados, y por lo mismo, si la guerra continúa, carecerán de todo derecho y de toda razón para quejarse de las calamidades que les sobrevegan.

Quiéren el triunfo, pero sin pasar las penalidades que a él conducen, y eso no puede ser. Si tienen elementos suficientes para vencer y el deseo de aplastar al adversario es tan grande que supera a los sentimientos de humanidad que imponen la cesación de las hostilidades, sigan la guerra sin lamentaciones vanas y sin querer sacrificar a los que nada tienen que ver en la contienda, y si no tienen los elementos para alcanzar el triunfo, o si los tienen y no son los suficientes, para que no les resulte excesivamente costoso y no quieren pagarlo a tan alto precio, déjense de lamentaciones estériles y de juicios punzantes que puedan torcer los vientos de paz, y vayan a ella derechos, ya que generosamente les es ofrecida.

Al vado o a la puente, señores aliados, porque a lo que no hay derecho es a atormentar al mundo entero con esa actitud de mendigo, que entre frases lastimeras va mostrando sus horribles llagas para conmovir al público y obtener una limosna. Debe imponerse la cordura y la severidad consigo mismos, a cuya severidad y cordura se opone esa actitud plañidera mezclada con jactancias de fortaleza.

Ha llegado la hora de la verdad, siempre amarga, y la verdad es que los aliados no tienen elementos para conseguir el aplastamiento del adversario, al menos sin que ese aplastamiento signifique una hecatombe para los propios pueblos. La paz se impone, está ofrecida, y quien vaya contra ella va contra los intereses y los derechos de la humanidad entera; las consecuencias de una negativa serían desastrosas para toda Europa.

La paz no es ofrecida por impotencia de los centrales, sino como última tentativa para evitar la hecatombe; Europa entera debe oponerse a que la guerra continúe, si no quiere perder definitivamente y sin remedio posible su supremacía en el mundo.

Tal es la situación; si la cordura no se impone, si los aliados se dejan dominar por el odio y la ambición, haciéndose ilusiones sobre un triunfo que con sus lamentaciones por los males de la guerra están diciendo que nunca podrán conseguir, y si Europa acaba de consumir en la guerra las pocas energías que la quedan, los años del mundo serán los yanquis en Occidente y los japoneses por Oriente, y peligro amarillo, que era un mito ante una Europa floreciente, será un peligro real ante una Europa caduca, arruinada y sin esplendor.

TIROL

SONETOS HERÓICOS

El submarino alemán

VII

Pígameo de la mar, genio invisible que eres terror de la britana flota por tí ella ha visto su leyenda rota de que era omnipotente, era invencible.

Contemplad el pequeño sumergible que escruta audaz la inmensidad ignota hoy los dominios de Inglaterra acota y por ser más sutil es más temible.

Ya de Nelson la sombra avergonzada ve la pupila trágica asomada del periscopio, rey del océano.

Y aunque invoca a sus héroes, no responden. ¡Sus naves en el Támesis se esconden al ver que asoma el Escipión germano!

RAMIRO G. DE PALOMAR.

Academia-Colegio de la Purísima, fundada en 1897. 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigida por don Enrique Ferreres, Pbro.-C. Gonzalez Chermá, 164-Castellón

Competentísimo y acreditado Profesorado. Grandes salones de estudio y magníficos locales para internos. Edificio nuevo y de inmejorables condiciones higiénicas. Estudio en la Academia vigilado por los señores Profesores. Parte diario de asistencia, conducta y aplicación.

Para la 1.ª enseñanza, número de alumnos limitado condición, indispensable para que resulte fructuosa y de sólida preparación para la 2.ª.

Horas de clase: de 8 1/2 mañana a 12 y de 2 1/2 tarde a las 7. Clase especial de pávulos a precio reducido.

A los soldados del reemplazo de 1918

Substitución del servicio activo en Africa

Ramón Vera y Gil Agente de negocios

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento, podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes sustitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho agente:—Plaza de Alfonso XII, 5, pral. **TORTOSA**

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 15 de Octubre de 1918 a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 19°4; tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 14°4.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760'6 a las 7 de hoy 760'9.

El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha sido del NW.

NOTA. Ayer cielo despejado durante el día y casi cubierto desde el anochecer. Viento fuerte y frío por la mañana, a media tarde comienza a soplar viento templado.

— Las autoridades deberían evitar que vengan a esta ciudad obreros enfermos de Francia, pues además de la epidemia ya conocida existe en la vecina nación el cólera, el tífus y otras enfermedades no menos terribles.

— Continúa el régimen ventoso que no sólo es perjudicial para la agricultura sino para la salud pública, pues en vez del tiempo seco que hace, conviene sea húmedo y para que así sea es necesario llueva en abundancia.

La pasada noche el viento ha soplado con ráfagas huracanadas. Hoy ha continuado lo mismo, siendo la temperatura a primeras horas fría.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. -- TORTOSA

— De Morella nos comunican que puede darse por perdida la cosecha de la patata tardía, pues los primeros fríos han sido tan intensos que han quemado la hojambre de la patatera y ha tronchado sus tallos.

También nos dicen de tan simpática población que todos los vecinos se ocupan en la limpieza y aseo más escrupulosos para evitar toda infección y a ruegos de la alcaldía.

Por último sabemos que se ha desarrollado mucho la actividad industrial de los laboriosos morellanos con el establecimiento de fábricas de tejidos de lana, de patenes de algodón, de toquillas y otros, que se exportan al extranjero.

Bachillerato y Magisterio

Los programas y libros de texto para el curso de 1918 a 1919 en el Instituto de 2.ª enseñanza y Escuela Normal de Tarragona, han llegado ya y pueden adquirirse en la *Librería Papelería e Imprenta de*

Viladric Hermanos

(Sucesores de F. Mestre)
Rosa 9 y 11. — **TORTOSA.**

— En algunas oficinas y establecimientos de esta ciudad, como la central de Teléfonos, se ha procedido a la desinfección diaria del local y aparatos, lo cual estimamos muy acertado.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3. — **Tortosa.**
Teléfono núm. 179 y 8.

— Nos dicen de Enveja que el estado de la salud pública en aquella partida no puede ser más deplorable. El domingo ocurrieron once defunciones, a pesar de que aquel suburbio no consta más que de 300 casas.

Se cuentan dos y tres invasiones en cada familia.

Su médico titular ha teleografiado desde Amposta al gobernador explicando la situación y pidiendo concurso sanitario, pues allí se carece de todo lo más indispensable para combatir la epidemia.

Las autoridades están en el deber de extremar su celo, harto negligente.

— Ha sido nombrada maestra de Campredó D.ª Clotilde Ladrón de Cegama y Velázquez.

Anuncio

Se desea un sereno particular para Almacenes, con preferencia que haya pertenecido a la benemérita o licenciado del ejército. Para detalles en la imprenta de EL RESTAURADOR.

— Esta semana está de turno en las operaciones de la Caja de Pensiones para Vejez y de Ahorros de esta ciudad el Vocal de la Junta del Patronato D. José María Tuñi y Torner.

— Se necesitan oficiales ebanistas o carpinteros en el Taller de muebles

PANISELLO

Moncada 16. — **Tortosa.** — Teléfono 186

— Mucho más lucrativo que un título académico resulta hoy día el cargo de operario-director de una fábrica de géneros de punto, puesto que con mayor facilidad y más economía pueden adquirirse esta clase de conocimientos que proporcionan un salario mínimo de 300 pesetas mensuales.

La persona que desee adquirirlas, pueden tener la seguridad de que lo conseguirá en el período máximo de tres meses, valiéndose de un profesor práctico que en la actualidad ejerce el cargo de director en una de las mejores y más acreditadas fábricas de Barcelona.

Para detalles dirigirse personalmente a D. José Sabaté Blanch, calle de San Gregorio, agencia de negocios, Roquetas.

Necrológicas

En San Sebastián ha fallecido la condesa de Guaqui, dama piadosísima, madre política de nuestro ilustre paisano el señor Marqués de Tamarit.

En la misma ciudad donostiarra ha pasado a mejor vida la bondadosa señora D.ª Dolores Baldrich, esposa del general de brigada D. Severiano Martínez, tan conocido y bien relacionado en esta ciudad.

A sus atribuladas familias expresamos nuestro sentimiento por las desgracias que les afligen y suplicamos a los lectores encomienden al Señor el alma de las finadas.
R. I. P.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacé a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D. en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA.

Militares

A propuesta del Ministro de la Guerra se ha fijado en 75.000 hombres el cupo de filas del reemplazo del año actual.

Municipales

Acordado por la Junta municipal de Vocales asociados arrendar, mediante subasta, el arbitrio municipal sobre el peso obligatorio del carbón, cebollas y patatas, y el voluntario sobre las demás mercancías, que sean objeto de transacción dentro del casco y ensanches de esta ciudad, durante el término de un año por el tipo de 3.000 pesetas, se anuncia que durante el término de diez días, hábiles a contar desde el siguiente al de la inserción del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, se hallarán de manifiesto en la Sección de Hacienda, durante las horas de oficina, el expresado acuerdo, los pliegos de condiciones y la tarifa.

De sociedad

Ha regresado de Castellón el ingeniero D. Carlos Valmaña, de la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

Aprendiz de 15 a 16 años se necesita uno en la Confitería de Francisco Gozalbo.

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16'40

EXTRANJERO

Berlín

Para el periodo transitorio

Asegúrese que el canciller del imperio propondrá al Reichstag las medidas de carácter económico necesarias para el periodo de transición de la guerra a la paz.

Londres

Conferencia

El jefe del Gobierno griego Sr. Venizelos ha conferenciado con el embajador inglés acerca de la situación diplomática de los Balcanes después de la guerra.

San Juan de Puerto Rico

Terremoto

En esta isla se ha producido un violento terremoto de mucha duración.

Muchos edificios se han derrumbado. Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

París

Descubrimiento científico

Dicen de Túnez que dos médicos franceses han descubierto el microbio de la epidemia reinante.

Intransigencia

La prensa dice que el único que puede conceder el armisticio no es Wilson sino el general Foch.

Además manifiesta que previamente se ha de exigir de Alemania la entrega de toda su flota submarina.

MADRID

La "Gaceta"

Hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombrando subsecretario de Instrucción Pública a D. Baldomero Argente y de Gracia y Justicia a D. José Goicoechea.

Anulando los nombramientos de personal subalterno interino.

Recargando el impuesto de utilidades y organizando el de la plus valía.

Modificando las tarifas de transportes.

La Tabacalera

En el próximo Consejo que se celebrará el jueves el Sr. Gánzalez Besada presentará varios proyectos económicos importantes, entre ellos el del régimen de la Compañía arrendataria de Tabacos.

Del Consejo de ayer

En el consejo de ministros celebrado ayer surgió al tratar de la cuestión de los maestros un incidente análogo al que motivó la salida del Sr. Alba.

Protestas

Varios catedráticos y profesores han protestado contra el cierre de establecimientos docentes, diciendo que lo único que se les puede exigir es que reúnan condiciones higiénicas, pero no se les puede obligar a la clausura mientras permanezcan abiertos cafés, tabernas y garitos.

Los regionalistas

Parece que tienen el propósito los ministros regionalistas de abandonar el ministerio así que se inicie la paz, porque entienden que en Europa prevalecerá el régimen de naciones federadas y ellos no quieren arrostrar las responsabilidades del poder.

Imprenta Moderna de Agueró y Baigós, — **Tortosa.**

CLINICA

DE

Enfermedades Quirúrgicas

DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer
s urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa / na, 1 **TORTOSA**

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

La Pureza de Nuestra Señora. Santos Víctor III, p.; Ambrosio, Florentino, Lulo, obs.; Gerardo, Majella, Máxim, vg.; Martiriano, Saturiano, Eliño, mrs.

La Misa y oficio divino son de la feria IV de la dominica XXI después de Pentecostés, rito simple, color verde.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 1¼. Por la tarde a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete; por la tarde a las seis se rezará el santo rosario con exposición de S. D. M.

SANTIAGO.—Durante una Misa rezada a las siete con exposición se rezará el santo rosario.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y media y santo rosario a las seis y cuarto de la tarde con exposición.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media exposición, a las seis y media santo rosario y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

EL BAUTISMO DE LOS NIÑOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

El aumento de sacerdotes en número y caridad.

Rogaremos en especial para que aumente el número de sacerdotes en santidad.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Cooperar al aumento y formación de buenas vocaciones.

¡Alto a la gripe!

El bálsamo antiséptico que se desprende al disolverse una Pastillas KLAM en la boca es suficiente para evitar esta enfermedad.

Dos reales la caja en todas las Farmacias. Depósito en Tortosa: Farmacia de la Cruz Roja.



La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes en la Fonda Barcelonesa.

Horas de consulta: de 8 a 3, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en «La Cruz Roja», Montorol, 16, Reus.

Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa.

Bragueritos de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homopláticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

I. GARCIA

MÉDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (lado del Puente de Piedra)

Curso de 1918-1919

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y oficiales para cursar el Bachillerato en el Colegio de San Luis Gonzaga de Tortosa, se hallan de venta en la

Librería VOLTES

Angel, 7. — **TORTOSA.**